

记者从外交部领事司获悉，中国政府全力接运滞留尼泊尔公民，26日中国民航9班客机赴尼接回滞留中外公民千余人。

对26日网传“持中国护照可免费乘坐航班”的说法，外交部相关部门表示，目前尚未接到有关“持中国护照可免费乘坐航班”的通知。

许多同胞安全迅速回国，这让很多网友不禁为祖国的“速度”点赞。

”



4月26日，从加德满都回国的旅客通过成都双流国际机场边防检查站。

9班客机赴尼接同胞回家

已撤离千余中外公民
外交部领事司表示暂无免费乘机一说

□回应

游客回国仍需购票登机

26日，中国驻尼泊尔大使馆刘晓光怒斥部分航空公司抬高票价的行为，因一句“请大家不要上当、持中国护照全部免费登机”，被理解为滞留尼泊尔的中国公民可免费乘坐回国航班。对此，记者多次电话连线刘晓光核实，一直未能接通。

26日晚，外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心向记者表示，领保中心目前并未接到“持中国护照可免

费乘坐航班”的通知，若滞留尼泊尔的中国公民要乘坐回国航班，可联系东航、国航、川航、南航4家航空公司，与之相对应的订票事宜需要自行和航空公司联系。“对于炒作的高价票行为，如果旅客认为预订的票价确实虚高，可以与尼泊尔大使馆联系反映。”

网友@阿缎微博称，从26日晚开始，首批乘坐国航、东航航班返回国内的乘客，均是持当日有效机票的乘客，

而即便临时赶上了当次飞机的乘客，也是买了票才登机的。

26日，有媒体报道称，个别航空公司回国机票炒到1000美元。该报道虽未提及航空公司名字，不过社交网站上的舆论将矛头指向国航。对此，国航相关工作人员否认了抬价行为，称这样的事情不可能在国航发生。另一名国航内部人士认为，不排除有个别票务代理在炒作。

调会，要求各相关部门组织民航运力，迅速将我滞留在尼游客接回国，继续做好紧急救助受困珠穆朗玛峰登山人员工作。此前，外交部和中国驻尼泊尔使馆已紧急启动应急机制，正全力做好在尼受伤和遇难中国公民的紧急救助和善后事宜。

26日上午，外交部部长王毅召集尼泊尔强烈地震涉外工作部际紧急协

国，国航、南航、东航、川航4家航空公司迅速行动，安排运力。26日，4家航空公司往返尼泊尔的航班共14班，其中3班载有救援物资，另有2班救援包机，截至26日夜，已经从加德满都接回中外乘客1000多名。

业协会、援尼医疗队，让他们做好准备，随时待命，参与到救助中国公民行动中。目前，已确认4名中国公民遇难，约10人重伤。另外，我国驻尼泊尔大使馆的外交工作人员25日下午即赶到机场等候，负责登记撤离人员名单、登记相关物资情况、协调航班等事宜。

截至目前，滞留在首都加德满都特里布万国际机场的中国游客大约还有350名。

地震发生后，使馆武官刘晓光赶到机场，慰问滞留在机场的中国游客，并介绍使馆安排。“大家互相打气，先

让老弱病残登机，很有秩序，”微博用户名为LuLu的中国游客对记者说。中国国家旅游局驻尼泊尔办事处也全力配合使馆，保障在尼中国游客安全。他们为前来求助的中国游客提供便利，购买饮用水和食物，同时与当地旅行社联系，核实中国游客安全情况。

地震后，加德满都机场曾一度关闭，所有飞机不能起降。中国游客谢斌说，当时在机场的数百名中国游客自发聚集在一起，相互帮助。

震后许多中国游客受到惊吓，不敢在室内过夜，驻尼使馆立即把领事部大院腾空，安排专人接待前来求助的中国游客。150多名中国公民被临时安排在馆内过夜，使馆为他们提供了毛毯、水等物资。使馆已动员了中资企

碌。但看到他们的那一刻，心里真的很温暖。”

与钟爱喜一起在机场等待的还有一些中国游客，26日当地时间凌晨3点30分许，他们登上东方航空航班，于北京时间9时许回到昆明。

震后，钟爱喜和同伴在一家首饰店内，突然间店里的灯全都灭了，地板也开始晃了起来，柜台上的珠宝、首饰撒了一地。

地震稍微平静之后，钟爱喜与同

伴们迅速回到下榻的宾馆，带上行李就往机场赶。到达机场时，已经有中国驻尼泊尔大使馆的工作人员在等候了。钟爱喜说，“工作人员负责登记撤离的中国人、登记相关物资情况、协调航班等事宜，他们人手不多，非常忙

异。异常发生后，机组人员通过广播告诉乘客不要惊慌，飞机将返回，航班将会延误。张俊说，当时跑道已经开裂，他们在机场等候了近5个小时才又登上飞机重新启程飞往成都。

最高法公布 新行政诉讼法司法解释 依法提起诉讼 一律接收诉状

《最高人民法院关于适用<中华人民共和国行政诉讼法>若干问题的解释》27日正式向社会公布。司法解释共27条，包括立案登记制、起诉期限、行政机关负责人出庭应诉、行政协议等十个方面。《解释》将于5月1日起与新行政诉讼法同步实施。

符合起诉条件的 应当立案

规定:对当事人依法提起的诉讼，一律接收起诉状。能够判断符合起诉条件的，应当当场登记立案；当场不能判断是否符合起诉条件的，应当在接收起诉状后七日内决定是否立案；七日内仍不能作出判断的，应当先予立案。

对于新行政诉讼法没有明确的针对行政机关不履行法定职责提起诉讼的起诉期限，《解释》规定，公民、法人或者其他组织应当在行政机关履行法定职责期限届满之日起六个月内提出。

解读:最高人民法院行政庭副庭长李广宇介绍，同新《行政诉讼法》一样，司法解释也把立案登记制摆在了首位。“但是对立案登记制也应做一个全面的解读，立案登记制或者说‘有案必立、有诉必理’，不代表对任何一个起诉都要照单全收，前提是符合法定的起诉条件；对于不符合法定起诉条件的，在立案阶段能够审查清楚的就应当作出不予立案的裁定。”

行政机关负责人

包括正副职

规定:行政机关负责人包括行政机构的正职和副职负责人；行政机关负责人出庭应诉的，可以另行委托一至二名诉讼代理人。

解读:李广宇表示，行

政机关负责人出庭应诉，这在修改前的行政诉讼法里是没有规定的。从世界各国的行政诉讼法来看，也没有特别要求行政机关的法定代表人必须亲自出庭应诉。从效果来看，它能够解决老百姓告官不见官的问题，也能够提高行政机关依法行政的观念。“实践中我们也听到过一些案例，有的原告来到法庭一看县长在被告席上坐着当场提出撤诉，他说县长都亲自来了，我的气也消了，本来我的案子就是为了争一口气。”

司法解释为了使得这个制度真正能够落地，对行政机关的负责人作了一个界定，包括正职负责人也包括副职负责人，这样在正职负责人不能出庭的情况下也能让副职负责人出庭。

明确了 行政协议内容

规定:行政机关为实现公共利益或者行政管理目标，在法定职责范围内，与公民、法人或者其他组织协商订立的具有行政法上权利义务内容的协议，属于行政诉讼法第十二条第一款第十一项规定的行政协议。

解读:行政协议是新型行政行为的方式，传统的行政行为是单方面的，是行政机关单方面依职权作出的行政决定，不必征得行政相对人的同意。而行政协议“新”就新在它是一个双方性的行为，它是行政机关和行政相对人经过协商一致订立的，表现的形式是协议、合同或契约。这种单方性发展到双方性，实际上体现了在行政管理领域的协商民主，也体现了人民群众更有人民主体的身份和地位。好处在于它更柔和，更容易被接受，更便于履行。

(本版稿件据新华社)

□讲述 火速奔机场 使馆人员已等候

地震发生在当地时间中午12时左右。当时钟爱喜正和同伴在一家首饰店内，突然间店里的灯全都灭了，地板也开始晃了起来，柜台上的珠宝、首饰撒了一地。

地震稍微平静之后，钟爱喜与同

伴们迅速回到下榻的宾馆，带上行李就往机场赶。到达机场时，已经有中国驻尼泊尔大使馆的工作人员在等候了。钟爱喜说，“工作人员负责登记撤离的中国人、登记相关物资情况、协调航班等事宜，他们人手不多，非常忙

碌。但看到他们的那一刻，心里真的很温暖。”

与钟爱喜一起在机场等待的还有一些中国游客，26日当地时间凌晨3点30分许，他们登上东方航空航班，于北京时间9时许回到昆明。

飞机滑行时地震发生了

在成都双流机场，乘坐川航3U8720航班的游客从机场走出来，等待接机的亲人和朋友已经迫不及待，一直望向出口。据了解，川航3U8720是尼泊尔地震发生后加德满都机场第一班起飞的国际航班。

成都游客张俊背着登山包推着箱子走了出来。据他回忆，飞机起飞时间是当地时间11点10分。当飞机在跑道滑行时，机身出现了很明显的晃动。“我们没有想到是地震，还以为是风太大。”